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创新管理  服务民生
岳阳市公安局
（2011年5月18日）
公安机关在履行职能，解决人民内部矛盾、为人民服务的工作实践中，形成了数量庞大的涉民专门档案，包括人口与出入境管理档案、户籍档案、车辆管理档案、交通事故档案、暂住证档案等等，这些档案可以说每一份都与人民群众的工作、生活息息相关，每一份都直接关系到人民群众的切身利益。做好民生档案工作已经成为公安机关为人民服务的一项十分重要的内容。近年来，我们正是本着“管理零失误、服务零差距、群众零投诉”宗旨，紧紧依靠各级档案部门的重视和支持，不断创新民生档案管理，取得了较好成效。
一、创新组织管理，提供服务保障。只有创新组织管理，才能避免由于职责不清造成的执行障碍，才能使组织协调地运行，保证组织目标的实现。一是组织建设健全。我局成立了以党委副书记、常务副局长唐文发为组长的民生档案管理领导小组，将民生档案管理工作纳入了系统年度工作计划，列入年终考评考核范围，形成了详细的考核实施细则，明确了工作内容、工作目标和工作要求。警令部牵头制订《民生档案管理工作手册》，印发至各基层单位，局档案保密科在进行档案工作规范化管理等级评定时，明确民生档案建设不达标的单位一律不予验收。各县市区公安局（分局）都按照市局统一安排，成立了主要领导挂帅的领导小组，将民生档案建设纳入工作计划和考核范围，作为派出所等级评定和岗位考核的重要指标，与其他工作同部署、同检查、同考核。二是制度建设完备。对档案管理制度进行修订完善，制定档案分类、档号编制与档案实体排列办法,明确文件材料的归档范围，新划定了档案的保管期限，通过整章建制，民生档案管理逐步走向规范化、制度化、法制化轨道。如档案查阅和借阅，我们坚持查借阅手续，严格审批权限，并将查借阅人的姓名、时间、利用的档案编号、归还时间一一记录在册，确保利用工作无一差错。三是设施建设优良。我们始终把档案室建设作为民生档案建设的一件大事来抓。市局指挥中心大楼建设时，投资200余万元建设了高标准的综合档案室，还专门划拨一间面积达40平方米的房子作为人口与出入境档案室，投资约20余万元用于该档案室建设，配备了档案柜架、电脑、打印机、复印机等设备。我们的人口与出入境管理档案室宽敞明亮，设施齐全，完全改变了过去狭小拥挤、凌乱不堪的状况。各县市区局近年来积极筹措资金近百万元投入民生档案室建设，设立专门工作场所，添置档案柜架、电脑、空调等设备，为民生档案的保管保护提供了良好条件。

二、创新业务管理，夯实服务基础。不断创新和加强民生档案的基础业务建设，为服务民生打下坚实基础。全局共计收集、整理民生档案200多万卷（件），其中户籍档案130多万卷，人口与出入境管理档案329720件，车辆管理档案22多万卷，交通事故档案3万多卷，暂住证档案25万多卷。所有这些档案信息，均录入微机，建立数据库，能最大限度实施远程查询利用。特别值得一提的是，我们为了民生档案清理标准，向全市推广了户籍档案整理“七步法”：一是确定示范单位。将户籍业务多、工作量大的城区北港派出所作为示范点，以点带面，全面开花。北港派出所原户籍档案由于辖区户口异动频繁，户籍档案管理情况非常复杂，2009年该所户籍民警耗时数月，对户籍管理系统中3万多份户籍电子信息与纸质户籍档案进行了全面清理，逐一查对核实，补缺漏、改失误，保证了电子信息与纸质档案对应无差错。二是严格工作流程。对出生入户、户口变更、户口迁入（出）、死亡注销的卷内户籍材料的审批、申请等按受理顺序排列建档；三是细化量化分工。对户籍档案整理工作进行细化分工，定人定项，定时定量；四是统一立卷标准。要求在民生档案归档前，对被立档的时间、姓名、年龄、住址、工作单位、所受理事项等信息进行详细、准确收集、登记、存有疑点者，要通过询问当事人、走访调查、翻阅档案等方法予以查找落实，确保立卷归档材料准确无误。五是统一规范装裱。对户籍档案封面制作、卷内目录填写、张贴都统一标准，确保卷内材料整齐美观；六是自查自纠整改。通过自查，详细掌握辖区户籍档案的总卷数及办理业务的总人数，发现建档工作中存在的问题和漏洞，及时落实整改；七是验收签名。实行“谁主管、谁签名、谁验收、谁负责”的制度，由验收工作组人员和派出所所长及户籍民警在对户籍档案逐一检查验收无误后签名。2009年以来，我们的人口与出入境管理支队户口迁入、公民主项信息变更更正、户口补录、护照、港澳通行证、赴台证件、赴港澳定居等业务档案达5000余盒、19万余件，无一失误。
三、创新利用管理，发挥服务成效。民生档案建设成功与否，必须以为百姓提供利用服务的效果来检验。为此，我们不断转变服务理念，优化服务条件，扩大服务内容，简化利用手续，一切从惠民出发，以为民众的服务质量与效果来检验建档的成效。系统内各单位简化了利用手续，只要持有合法身份证件，经过一定的审批手续，即可查阅档案信息，其中公民个人信息查询，还可以由民警代为查询，并及时通报关系利害人。岳阳楼分局三眼桥派出所免费为群众提供查阅利用服务，做到“一张笑脸相迎，一把椅子让座，一杯热茶解渴，一份满意答复”，不仅解决了辖区不少群众的燃眉之急，而且在一定程度上化解了矛盾，促进了和谐。该所档案员小刘说：“老百姓来所查档案看似小事，但关系到老百姓的切身利益，只有我们的工作做实了，服务到位了，老百姓就会满意。”据统计，2009年4月至2011年4月底，全市公安系统共接待利用者1.1万人次，提供档案1.4万卷次，解决问题7200多个，为人民群众享受惠民政策、依法维权、就学就业等提供了服务，受到了人民群众的一致好评。一份完整的备查卷解决一起债务纠纷，一张退伍军人入户介绍信为当事人增涨退休工资提供依据，一卷翔实重点人口档案让犯罪嫌疑人无法遁形，一份户口底册存根消除一场家庭危机等等事例多不胜数。
强化民生档案管理是执政为民的具体体现，是档案工作者应尽之责，我们一定按照“严格管理、服务民生”的要求，进一步做实做细各项民生档案工作，做执政为民的忠诚践行者。
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