
岳阳市民生档案建设工作经验交流会议典型材料之三
加强民生档案工作  服务和谐社会建设
市卫生局  姚芳琦

（2011年5月18日）

尊敬的各位领导、各位同行：

在我局党组的高度重视下,在市档案局的直接指导下，卫生系统民生档案建设取得了一定的成绩。下面，我向大家汇报我局民生档案建设工作的一些做法，有不妥之处请大家批评指正。
一、争取领导重视，营造民生档案建设的有利环境
从2009年开展民生档案建设年活动以来，我们立足于收集齐全、整理标准、管理规范、方便利用的16字方针，结合卫生系统民生档案形成的规律与特点，扎实工作，务求实效。一是争取政策支持。大家都知道，档案员与领导打交道的机会相对要多点，我就利用这个有利条件向领导汇报，让领导了解民生档案建设在卫生医疗工作中的重要性，支持解决工作中的问题。在局领导的重视与支持下，将档案工作纳入了本系统各单位年度目标考核办法。制发了《关于加强卫生系统民生档案工作的通知》和《岳阳市医疗机构病历档案管理办法》等多个民生档案工作规范性文件，今年又下发了《卫生系统2011年度民生档案建设工作方案》，明确了民生档案工作思路，分解了建设任务，为民生档案建设工作有序开展提供了有力保障。二是争取经费保障。近两年，卫生局机关和整个卫生系统都加大了经费投入，保证了档案工作的顺利进行。如市一医院、二医院、妇保院等单位的病历档案分室无论是库房选址、库容面积还是保管保护设施设备，都严格按照档案管理要求来进行配备。仅去年一年，全系统各单位投入10多万元购置了防磁档案柜、档案管理专业软件、数码照相机、扫描仪、除湿机等，使档案基础设施条件得到全面完善。三是部门协同配合。档案工作作为一项管理性工作，从它的形成、收集、整理、利用各个环节都与其它部门有着千丝万缕联系。为此，我主动加强与各有关部门的联系，达成共识，建立了工作协调机制，向他们提供及时优质的服务，得到了各科室的大力支持配合，从而使档案工作得心应手，收到了事半功倍的效果。

   二、抓收集整理归档，夯实民生档案建设的基础
为了夯实民生档案的基础，我经常深入到各单位档案室进行实地指导，发现问题，现场解决。并多次邀请市档案局业务科的同志对我系统10家单位的档案工作人员进行手把手的指导，还组织各单位档案员相互参观学习，交流经验，取长补短。年终考核时，对没有落实任务的坚决扣分，不讲情面，并向各单位分管领导通报情况。截至2011年4月底，卫生系统民生档案已形成病历档案、新型农村合作医疗档案、人口出生档案、居民健康档案等10多种民生档案，数量达到250多万卷（件），其中病历档案90多万卷，新型农村合作医疗档案、人口出生档案等33万多卷，居民健康档案127万多件，特别是市区老年人、育龄妇女、七岁以下儿童、低保人群、残疾人、慢性非传染性病患者等重点人群居民健康档案建档率达到90%以上，所形成的档案整理规范，管理有序，岳阳晚报对此曾给予了专门报道。
三、抓数据库建设，实现手工向微机检索的跨越
经过两年的努力，我市127.7 万份居民健康档案全部进行了数字化，成为了电子档案。90多万卷病历档案的首页到去年底已经全部录入微机，建立了数据库，可以这样说，凡在我市各医院住过院的患者，只需在电脑中输入姓名即可马上找到相应的病历档案。市一医院的病案统计系统局域网，通过与医院卫生信息系统进行对接，导入出院病人基本信息，进一步丰富了档案内容，实现了数据共享。2010年7月起该院全面施行电子病历，这在全省也是走在前列的。市中医院在民生档案建设中，确立了“一年一进步，三年一大步，力争民生档案工作目标管理考核达到一级标准”的工作目标。今年市中医院将投入900多万元进行信息化建设，其中档案管理列为其中重要内容。 
     四、抓档案利用服务，争取良好的社会效益
两年来，各医疗机构利用病历档案达到6万多卷次，其中市一医院一家就达1.6万卷次。该院病历档案室负责人周来安同志，从事病历档案工作近30年，工作兢兢业业，使医院病历档案工作一直处于全市领先地位。在民生档案建设年活动中，她虽年过半百，仍亲自撰写大量病历档案宣传普及资料，促进病历档案利用率大幅提升。病历档案经过她和同事们的努力以及计算机程序的管理，产生了具有快速使用的价值，一方面被再次反馈到临床医疗当中，另一方面被大量地应用于科研、教学、卫生管理、医疗管理、社会保险和司法取证、社会咨询等方面。市三医院通过利用血吸虫病人病历档案，向800多名血吸虫病患者提供病历证明，为他们顺利办好医疗保险手续发挥了积极有效的作用。可以说，如果没有这些病历档案证明，这些人要顺利办好医疗保险参保手续是不可能的。市妇幼保健院2011年向外省某法院工作人员提供某妇女生小孩时住院病历档案，为法院审理该妇女违反计划生育，超生小孩的官司提供证明，使外省法院的同志满意而归。档案的社会效益得到明显体现。
各位领导，卫生系统的民生档案工作取得了一定成绩，但与兄弟单位相比，还有很大差距。我将以此次会议为契机，认真学习和借鉴各单位在档案工作中的好做法、好经验，进一步加大工作力度，努力推动我系统档案工作再上新台阶。

谢谢大家！
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